
Piese originale 
in reperîoriul stagiunii 

MOARTEA UNUI ARTIST 
de HORIA LOVINESCU 
• Teatrul National „ I . L. Caragiale" * 

In dramaturgia lui Horia Lovinescu, lectorul sau spectatorul întîlneşte între-
bări cu o adîncă rezonanţă filozofică privind problemele vitale ale omului contem-
poran. Pluteşte în aceste piese atmosfera febrilă a căutărilor unui drum, a căilor 
ce duc la împlinirea conştiinţei umane, în condiţiile istoriceşte noi ale prezentului. 
Preocupat de soarta omului de azi, ca şi de destinul lui viitor, de relaţiile lui com
plexe cu istoria, cu societatea, Horia Lovinescu atinge în scrierile sale coordonate 
majore aie epocii, căutînd să surprindă procesul cristalizării conştiinţelor înaintate. 
„Sîntem în pragul unei ere noi — nota scriitorul** — şi faptul acesta creează 
obligaţia ca omul modern să facă ceea ce se numeşte în termeni marinăreşti punctul, 
adică să stabilească coordonatele poziţiei lui, să vadă ce lest trebuie aruncat peste 
bord şi ce bunuri spirituale trebuie păstrate cu dîrzenie şi sfinţenie în lunga 
călătorie ce-1 aşteaptă." O lungă călătorie spre zonele cunoaşterii şi certitudinii 
valorilor umane întreprinde Manole Crudu, eroul noii sale piese Moartea unui 
artist, înfruntînd obstacolele întîlnite în cale. Pietrele de hotar ale acestui drum 
sînt limpede marcate în ţesătura dramei : viaţa, moartea, creaţia, dragostea. Cone-
xarea şi aducerea lor în destinul unui singur erou constituée o complexes operaţie 
dramatică, realizată de scriitor într-o opera de maturitate, semnificativă în evolu-
ţia scrisului său. Prin această piesă, Horia Lovinescu se încadrează în tradiţia 
acelor scrieri umaniste care aşază artistul în centrul operei literare. Urmărirea 
destinului creatorului investit eu atribuţiile unui „director de conştiinţă" al epocii 
sale ajută la luminarea problemelor ce-1 frămîntă în aceeaşi măsură pe scriitor 
şi lumea contemporană, lărgind totodată sfera dezbaterilor despre artă. Problemele 
artistului, aie responsabilităţii sale, crezul în arta umanistă, ca şi tulburătoarea 
relaţie viaţă-moarte se subordonează în Moartea unui artist unei sfere mai largi, 
scriitorul căutînd să dea un răspuns, de pe poziţiile ideologiei noastre, unor pro
blème cu caracter general-uman. 

Tema morţii exercită o deosebită seducţie asupra creaţiei _ unor artişti _şi 
scriitori contemporani. Omul şi moartea reprezintă o ecuaţie întîlnità adesea în 
teatrul şi literatura occidentului — omul fiind de obicei interprétât ca un botnav 
al timpului său, iar sfîrşitul omului, ca o proiecţie tragică, absolute, în vntor a 
unui prezent relativ. Omul şi neantul, zero şi infinitul, variaţiile pe această tema 
au prilejuit nenumcărate meditaţii sumbre pe marginea destinului fatal al „tres-
tiei gînditoare" strivite de implacabila scurgere a timpului. Dictonul „nascentes 
morimur" s-a transformat, în operele unora dintre aceşti artişti contemporani, 
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Dada Domnica in intcrpretarea Eugenie! Popoviri. Pe peretele atelierului se proiectează umbra 
lui Manole Crudu (Toma Dimitriu) 
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într-o sinistré cochetărie eu „tentaţia" morţii, într-o literatură ce exulta volup-
tatea pieirii şi tragismul condiţiei umane. 

Horia Lovinescu nu-şi fereşte eroul — artist situât la pragul dintre doua 
étape istorice — de asemenea frămîntări. Prăpastia pe care Manole Crudu 
o vede, din cînd în cînd, deschizîndu-se la picioarele sale este prezenţa morţii. 
Dar această prezenţă a morţii este adusă de autor în drumul eroului său pentru 
a afirma infailibilitatea vieţii. Demonstraţia dramatică exprima triumful omului 
asupra neantului, a raţiunii asupra haosului, arătînd că solidaritatea umană, răs-
punderea etică sînt capabile să înfrîngă spaimele, crizele, însingurarea şi dez-
nădejdea. 

Manole Crudu nu este un simbol, o ilustrare a unor teze şi atitudini pro-
gramatice despre artă, viaţă, moarte etc., ci un caracter complex — stîlp dramatic 
al unei scrieri réaliste de construcţie şi factura clasică. Ca şi în alte piese aie 
sale, cadrul unei familii, surpinse într-un moment decisiv al existenţei, reprezintă 
deoorul unie al dramei. în familia lui Manole Crudu, momentul decisiv îl constituie 
„criza de conştiinţă" a acestuia. Această crizâ irumpe, iscată de boala de inimâ 
a sculptorului, cînd spaima de moarte devine sinonima eu descoperirea neputinţei 
de a créa, eu groaza de singurătate. 

Conflictul în care intră eroul e tragic şi exprima o profundâ investigare 
psihologicâ. Sanguinul, robustul creator al unei arte monumentale, armonioase, 
freneticul iubitor al vieţii şi plăcerilor ei, s-a arătat totodată nepăsător faţă de 
viaţa şi preocupările celor din jur, egoist faţă de oei mai apropiaţi lui — fiii 
săi, femeia care l̂ a iubit. La apogeul creaţiei şi în amurgul vieţii, bolnav, silit 
să-şi întrerupă lucrul, Manole Crudu descoperă că are nevoie de oameni, de 
ajutorul lor. Eroul începe să străbată un anevoios drum al cunoaşterii, apelînd 
la fiecare pas la fiinţele din jur. Dar îngrozit, el constata cît de mare e distanţa 
ce-1 sépara de oameni, distanţă creată de el însuşi în exacerbata lui trufie, 
vanitate şi creaţie solitară. Fiii săi nu-1 înţeleg şi-1 contesta. Unul, în numele 
căutărilor altor drumuri în artă ; celălalt, în numele certitudinilor ştiinţelor exacte. 
Manole Crudu se agaţă atunci de reazemul iubirii, sentiment pe care 1-a risipit 
eu uşurinţă şi indiferenţă în tumultuoasa lui viaţă. 

Dar în acest moment de răscruce, iubirea traversează drumul artistului 
eu o intensitate calitativă deosebită : Claudiei Roxan, célébra actriţă, iubită şi 
parasita capricios, Manole îi solicita acum ajutorul, oferindu-i numele său, cerşindu-i 
de fapt prezenţa, pavăză împotriva singurătăţii. Lucida Claudia înţelege, îşi 
sacrifice liniştea în sfîrşit dobîndită, vine la „Man", dar drama lui îşi urmează 
ciclul Distanţa săpată între ei nu mai poate fi scurtată de nici o punte, şi Manole 
se agaţă de un nou punct de sprijin : adolescenta Cristina. Relaţia dintre sculptorul 
intrat pe făgaşul bătrîneţii şi copila abia în pragul feminitâţii este spectaculoasă şi 
dramatică, evident, ca orice contact între antinomii. Manole simte pentru ea atracţia 
irezistibilă a vieţii. Cristina însă, deşi îl venerează şi îi admiră creaţia, îşi continua 
nestingherită destinul, iubindu-1 pe Toma. Criza pe care dragostea Cristinei pentru 
Toma i-o provoacă lui Manole nu e sinonimă eu o banalâ gelozie. Ea anuntà pri-
mejdia — iminenţa bolii, a bătrîneţii. în acest punct de maxima tensiune dramatică, 
tema dragostei, cea a vieţii, a morţii şi a creaţiei se unesc într-o unică mişcare 
tragică. Sculptorul Manoie Crudu trebuie să treacă prin încercarea „negaţiei", 
pentru a înţelege că direcţia majora a creaţiei sale nu poate fi despărţită de 
generoasa iubire faţă de oameni, de interesul real pentru colectivitate, de cunoaştere. 
Scuiptînd spaima în faţa morţii, el îşi dă seama că statuia reprezintă o anulare 
a eforturilor întregii sale vieţi creatoare, o acceptare a înfrîngerii, o expresie a 
disperării şi fricii, şi o repudiază eu hotărîre. Viaţa, raţiunea, răspunderea socială 
trag mai greu în balanţă. Eliberarea de spaimă prilejuieşte eroului revitalizarea 
valorilor umaniste din arta sa şi duce la dărîmarea statuii. Gestul trebuie înţeles 
în accepţia lui simbolică, ca un corolar major al dezbaterii, ca un râspuns ideologic 
dat tendinţeloi antiumaniste în artă. Valorile etice şi estetice se reechilibrează în 
conştiinţa sculptorului, în numele idealului generos — de dăruire vieţii şi oolecti-
vităţii. La capătul călătoriei spre zona cunoaşterii, eroul înţelege că oamenilor le 
trebuie, îi interesează doar arta care slujeste vieţii, şi că ea numai în această me
sura exista. Această credinţă conduce reîntoarcerea omului la omenie, reîntoarcerea 
artistului la autentica lui menire. 
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Elvira Godeanu (Claudia Rozan) şi llinca Tomoroveanrj (Cristîna) 

Dezbaterea despre arta atinge în această piesă mai multe ipostaze. Pe fundalul 
dialogului creaţie-moarte se desprind al te raporturi născute din substanţa fră-
mîntărilor unui creator, tulburător erou dramatic. Raportul dintre crezul umanist 
al artei réaliste şi arta antirealistă, antiumană se desenează polemic sub forma unor 
încordate relaţii între sculptorul Manole şi fiul său Vlad. înrudit prin aerul său 
malefic eu alţi eroi ai lui Ho\ ia Lovinescu, Vlad pare că descinde din familia 
spirituală a lui Matei Dragomirescu (Citadela sfărîmată). Dezabuzat, cinic, „jumă-
tatea impură, lunară şi sterilă", cum se autocaracterizează, asemenea lui Negator 
din Doctorul Faustus, Vlad pare un spirit pervertit de magia formei sterile, exaltât 
de exprimarea eului său alambicat, obsédât de ceţurile instinctelor şi nebuloasele 
gîndirii — un trist bufon la curtea unui print al artei. Personajul este mai complex 
decît autocaracterizarea sa concisă şi formulate sub nevoia ricanării. „Bîlbîielile", 
căutările, divagaţiile lui sînt o rătăcire de pe drumul adevărat al artei, dar şi 
un protest faţă de calofilie, faţă de formule intrate în inerţie şi devenite legi 
prestabilite, acoperind căutarea încă neîndemînatică a unor noi mijloace de expri-
mare. Vlad începe prin a-şi exprima dispreţul faţă de „mitul dezumflat al omului", 
dar, asistînd la tulburătoarea experienţă a tatălui său, va părăsi în final scena 
clintit în convingerile sale. Aceste porniri şi tendinţe contradictorii fac din el 
un personaj interesant al piesei, sugerînd drumul unui om în plin procès de cris-
talizare. Din linii precare se arată însă construit Toma, ramura raţională, „pozitivă", 
a bătrînului trunchi al umanismului. în construcţia dramatică a piesei, locul lui 
Toma e aparent mai solid decît al lui Vlad. Precum ştim, Toma, prin dragostea lui 
împărtăşită de Cristina, declanşează criza sculptorului. Şi totuşi, prezenţa lui are 
doar liniile unei siluete impetuas verbale, el interesîndu-ne în primul rînd prin 
încercarea de a aduce un punct de vedere nou în dezbaterea problemelor artei 
şi a raporturilor ei eu ştiinţa. întrebările lui Toma sînt pasionante : oare, „universul 
artei n-a râmas prea mie pentru setea şi mijloacele formidabile de cunoastere aie 
ştiinţei ?". El îi spune tatălui său : „între universul dumitale şi universul cerce-
tàrilor mêle e o prâpastie de eră geologicà". Se sugerează astfel o disputa eu te-
meiuri serioase privitoare la viitorul culturii, la relaţia artelor umaniste eu ştiin-
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ţele pozitive. Acest personaj, nou prin calitatea preocupărilor sale, prefigurează 
tipologia omului înaintat al epocii, fiu al veacului fiisiunii nucleare, exponent 
al unei noi renaşteri spirituale. Dar nucleul calitativ valoros din caracterul dra
matic al lui Toma este estompât de contururile banale ale unui personaj episodic. 
Alura sportivă, predilecţia pentru muzica sincopată nu i-ar fi ştirbit complexitatea 
dacă ar fi fost alăturate unor date de caracter mai profunde, pe linia conturării 
unui erou dramatic capabil să înfrunte punctul de vedere al lui Manole Crudu. 

O obiecţie similară se poate aduce şi personajului Cristina. Asemenea lui 
Toma, dar eu o pondère mai mare în construeţia dramei, Cristina este o prezenţă 
impetuoasă a unei vîrste, şi nu un caracter dramatic. învestită eu atributele 
unei tinereţi biologice, aie unei senzualităţi naturale şi pure, ea e lipsitâ de lu-
ciditatea şi gîndirea spécifiée generaţiei sale. Cristina este un personaj fără istorie 
socială şi fără apartenenţă la timpul nostru, deşi emite cîteva fraze despre „fetele 
de azi" şi reacţionează eu bun-simţ natural la încercările odioase de tranzacţie 
ale Aglaiei. Dar ea nu deţine date noi de conştiinţă, proprii generaţiei eliberate 
de alienare morală, nu înţelege nimic din drama ce a explodat în jurul ei, fiind 
menţinută la rolul ei de catalizator inconştient în atmosfera electrizată a vilei de 
la Snagov. în acest sens, şi raporturile ei eu Toma sînt ale unui cuplu superficial, 
bazate doar pe dans şi veselie, inexplicabil străine de drama la care ei asistă pasivi. 
Manole Crudu îşi învinge criza şi drama, în afara prezenţei Cristinei — de fapt, 
în afara prezenţei tuturor. Mai exista în piesă un personaj singular, eu o subtilă 
funcţie dramatică : Dada Domnica. Dădaca ajunsă la o vîrstă matusalemică, şi 
care nu vrea să se despartă de viaţă cît timp „Manole mai are nevoie de ea", 
este o întruchipare tulburătoare a concepţiei populare despre viaţă şi moarte, 
trăgîndu-şi rădăcinile din străvechi credinţe. La hotarul dintre viaţă şi legendă, 
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dintre realitate şi baladă, Domnica îi aduce lui Manole suflarea liniştitoare a 
solului natal, dragostea pentru viaţâ şi resemnarea calmă in faţa destinului im-
plinit, la capătul unei vieţi traite eu demnitate. 

Artist al cuvintului, Horia Lovinescu a realizat in noua sa piesă o construcţie 
dramatică solidă, armonioasă, in care dezbaterea de idei se traduce printr-o 
spectaculoasă ciocnire de destine, polarizate in jurul căutărilor omului creator. 

Operă polifonică, reprezentativă pentru forţa scrisului său, Moartea unui 
artist apare ca o creaţie originale in peisajul teatrului nostru, atacînd zone mai 
puţin explorate din problemele şi preocupările epocii. înscriind-o pe afiş, Teatrul 
National se arată, in această stagiune, fidel strădaniei de a reprezenta dramaturgia 
noastră originală prin scrieri valoroase, continuind totodată vechea colaborare 
cu dramaturgul ale cărui premiere au constituit tot atîtea siiccese ale primei 
noastre scene. 

întîlnirea lui Horia Lovinescu cu regizorul Horea Popescu s-a dovedit fericită : 
din interferenţa spiritului grav, meditativ, analitic al dramaturgului, cu tempera-
mentul regizoral tumultuos, robust, apt să transcrie ideile in imagini puternic 
teatrale, s-a născut un spectacol original, viguros. Piesa n-a fost interpretată 
numai din unghiul de vedere al eroului central, ci la confluenţa destinelor 
tuturor personajelor. 

Spectacolul respira forţă, viaţă, mişcare, regizorul ferindu-se de o apăsată 
traducere simbolică a ideilor, ocolind efectele stranii de lumină sau convenţionalele 
voci interioare. Mişcarea scenică se desfăşoară invadînd scena, fosa şi arlechinii 
în linii viguroase, înscrise în volume ample, într-o cadenţă ce respira putere 
şi echilibru, evocînd parcă caracterul sculpturii monumentale a lui Manole Crudu. 
Mişcarea e minuţios elaborate, deşi se desfăşoară într-o oaligrafie simplă. 

O multitudine de acţiuni fizice însoţesc replica, dar ele nu aparţin unei 
teatralităţi învechite, emfatice, ci au o subtilă nota de stilizare contemporană. 
La aceastâ imagine plenară şi robustă contribuie în parte şi scenografia lui Ion 
Oroveanu. Pe fundalul unui circular din panouri fotografice, reprezentînd în alb 
şi negru o pădure delicată, se înalţă construcţia metalică ce închipuie casa sculp-
torului. Ne îngăduim să reproşăm însă acestui interior, şi mai ales recuzitei, 
o oarecare lipsă de specificitate în marcarea personalităţii stăpînului casei : sculp-
torul Manole Crudu, iubitorul artei clasice monumentale, armonioase. în acest 
cadru, totodată realist şi poetic, chemările crepusculare ale morţii, prăpastiile 
infernale zămislite de 9paimele sculptorului, se arată inconsistente, joc al fanteziei, 
pe erou copleşindu-1 de fapt viaţa in toată plenitudinea ei. Prin concepţia sceno-
plastică, spectacolul subliniază caracterul subiectiv, efemer, al spaimelor, în raport 
cu permanenţa şi frumuseţea vieţii. 

Toma Dimitriu a conceput un Manole Crudu noduros, cu rădăcini viguroase 
în viaţă şi în sol. Masiv şi calm, cu gesturi reţinute, comprimînd durerea în ochi 
şi buze, actorul realizează o prezenţă puternicâ în toată desfăşurarea reprezentaţiei. 
In interpretarea sa, drama lui Manole Crudu se defineşte mai mult ca o sfîşiere 
sufletească dureroasă, construită din spaima omului in faţa sfîrşitului, din lupta 
unui temperament năvalnic cu o boală necruţătoare, mai puţin ca o dramă a con-
ştiintei. Apreciem sobrietatea întîlnirilor lui Manole Crudu cu Cristina, încordarea 
dramatică ce cuprinde personajul în faţa unui sentiment complex, greu de mărturisit. 
Mai scăzută se arată însă, în interpretarea lui Toma Dimitriu, acea înţelegere 
superioară a semnificaţiilor drumului parcurs, la care ajunge eroul în finalul dramei. 
Calea spinoasă parcursă de el pînă la înţelegere nu apare cu suficientă limpe-
zime în demonstratia ideii. Criza, care semnifică de fapt tributul dat pentru în-
delungatele acumulări cantitative de indiferentă, egoism, trufie, egocentrism, s-ar 
fi impus mai pregnant prin construirea unei viguroase conexiuni dramatice pre-
gătitoare : ciocnirile lui cu Vlad, cu Claudia, Toma sau Cristina nu se desenează ca 
momente nodale aie căutărilor sale. Rămîn însă echilibrul şi forta cu care actorul 
sugerează eliberarea omului de spaime, ca şi întoarcerea la omenie, aceasta de-
finindu-se ca o trăsătură esentială şi indispensabilâ creatorului. 

O deosebită creaţie realizează în acest spectacol Eugenia Popovici — Dom
nica. Cu o voce albă, imaterială, ea compune cu minutie realistă o întruchipare a 
întelepciunii populare. Regia a ridicat personajul spre o proiectare simbolică. 
Apariţiile Domnicăi — pe muzică (cu motive din „Moarte şi transfiguratie" de 
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Richard Strauss) — sînt tulburătoare ca atmosferă poetică. Uneori însă, ele capatà 
un accent straniu, discutabil din punctul de vedere al clarităţii ideolog'ice. 

Matei Gheorghiu a realizat rolul lui Vlad eu multă consistenţă scenică. 
Utilizînd gestul abrupt, mişcarea dezordonată, el a exprimat căutările eroului, 
lăsînd să se întrevadă îndărătul măştii cinice o personalitate copleşită de frămîntări 
reale. Totuşi, actorul afişează o latură „mefistofelică", arătîndu-1 pe Vlad ca pe 
un manifest programatic al artei dezumanizate, sterile, décadente, o încarnare 
a ratării disperate, ce aspiră să tragă întregul univers într-un crah individual. 
Dar personajul, precum ştim, operează în final acţiunea simbolică de dărîmare 
a statuii morţii, urmînd deci ca tot el să dezvolte creator drumul înaintaşului său. 
Credem că personajul putea fi pregătit mai subtil pentru justificarea acestui gest. 
De altfel, datele rolului permit o îmbogăţire mai complexé a unor trăsături psiho-
logice ce se refuză unui schematism nedorit. 

Reprezentîndu-1 pe Toma, Florin Piersic se arată ca o prezenţă luminoasă, 
respirînd sănătate morală şi vitalitate, dar, desigur şi din pricina textului care 
nu-i oferă decît puţine momente de consistenţă dramatică, el nu izbuteşte să dea 
personajului greutatea cuvenită în angrenajul dramatic. în rolul Aglaiei, Tanţi 
Cocea are o creaţie sobră şi totodată pitorească, dovedind ştiinţa de-a construi 
sugestiv caractère îndepărtate de datele ei personale. Tanţi Cocea aduce în scenă 
fiiiaţia personajului eu Adela din Citadela sfărîmată, ambele eroine înrudite prin 
viclenie, ipocrizie şi disimulare, compunînd un caracter odios, sub masca onora-
bilităţii. Elvira Godeanu interpreteazâ cu farmec uşor désuet rolul actriţei Claudia 
Roxan, contunnd discret emoţiile în faţa marilor declaraţii şi punctînd ironie 
decepţiile acestei femei curajoase, intègre faţă de ea însàsi. 

în spectacol, îşi face debutul la Teatrul National tînăra studentă Ilinca 
Tomoroveanu. în interpretarea ei, adolescenta eroină a lui Horia Lovinescu are 
multă strălucire. Cristina creată de Ilinca Tomoroveanu este transparent^ şi 
fluidă, are graţie, cruzimea adolescenţei şi naivitatea tinereţii, arătîndu-se femi
nine şi copilăroasă, colţuroasă şi gingaşă. Interpréta demonstrează un registru 
dramatic bogat şi multă sensibilitate. 

Spectacolul Teatrului National exprima limpede tema majora a piesei : viaţa 
învinge moartea. Neîndoios că accentele dramatice puteau fi apăsate mai mult pe 
disputele de profunzime ale textului, bogătia sensurilor putea transpare mai pregnant 
şi cu o mai mare diversitate dramatică. Dacă forţa intelectuală a dezbaterii este 
uneori umbrită, reprezentaţia este sustinută totuşi de pilonii unor interpretări emo-
ţionante, puternice, care asigură piesei climatul spiritual necesar. 

Concludent ni se pare finalul : în locul umbrei sculptorului, care, în prolog, 
ridicâ dalta pentru a ciopli armonia materiei informe, anunţînd leit-motivul 
dramatic, acum apare însuşi sculptorul. El apare pentru a mûri, dar acest final 
e optimist. Tragedia s-a consumât înainte, cînd, pentru o clipă, somnul ratiunii 
a générât invazia spaimelor iraţionale. Artistul moare împăcat, ştiind că viitorul 
va certifica „saltul omului către un ev nou". Nu întîmplător Manole Crudu nu 
a putut realiza această statuie a Zburătorului. .Nivelul conştiintei sale, 
conceptiile lui despre lume îl mai ţin încă légat de omul unui ev vechi. Dar fiii 
săi, simbolizînd unul căutarea, aspiraţia spre o artă nouă, şi celălalt — certitudinile 
ştiintei, stăpînirea legilor care guvernează lumea, sugerează pregătirea acestui 
salt către care năzuia artistul umanist Moartea artistului are sensul sfîrşitului 
unei lungi călătorii spre viată, fiindcă „moartea este o chestiune personală a 
fiecăruia, în timp ce viata ne priveşte pe toti". Această idee de majora respon-
sabilitate etică o exprima clar imaginea finale a spectacolului. 
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